

高考公平请从统一试卷开始

作为一家民间教育研究机构,21世纪教育研究院日前就刚出台的高考改革方案进行了公众网络调查。在回收的5871份有效问卷中,有80%的网友赞成高考恢复“全国统一命题试卷”。21世纪教育研究院院长杨东平等专家认为,高考这样的大规模考试应该遵循简单可行、科学高效的原则;而且全国统一命题也是解决流动人口子女在流入地参加高考的前提和基本措施。(9月10日《北京青年报》)

甬上辣评



新华社发

统一是公平的前提和基础。有八成的网友赞成“全国统一命题试卷”,显然醉翁之意不在“一张卷”,而在于能体现公平与正义的“一条线”。也就是能够实现全国统一命题、统一分数线录取,而不是像现在这样各自为政、自行命题、自行划线,从而造成同一所学校,考取的难度和录取的分数线天壤之别,形成了事实上的不公平。

因为多张卷、多条线而造成的高考不公到底有多严重?北京大学法学院教授张千帆研究发现,广东、安徽考生考进北大的概率只有北京考生的1%,上海考生考进复旦的机会是全国平均机会的53倍,是山东考生的274倍、内蒙古考生的288倍。在严重的不公面前,随之而来的,是年复一年剪不断理还乱、愈演愈烈的高考移民以及伴生的各种社会公平问题。

而如果高考考卷统一、考试统一,招生标准统一,可以对大学招生不公进行合理纠偏。此外,可以有效化解高考移民难题,取消地域界限,让公民在全国任何一个地方自由参加高考,为与户籍捆绑在一起的高校招生松绑。

有人担心全国高考“一条线”,会产生新的不公平,比如基础教育比较发达的地区,在高考升学率上必然遥遥领先,而基础教育相对不发达的地区会吃哑巴亏。这种担心看似不无道理,现实的境况却是

杞人忧天。历史已证明,北京、上海等地区无论是社会经济还是教育水平都比较高,高考的录取分数线反而低得出奇。相反,正是那些经济不发达、基础教育比较落后地区的考生,反倒是每年高考的录取分数线遥遥领先北京、上海等发达地区的考生。

在这里,不得不重提一个在坊间传播了很多年的故事:某建筑工地上,某省籍一民工跟一北京籍建筑设计师闲聊中发现,两人同龄,且同年参加高考,前者落榜回乡然后进城做了民工,后者虽然考分比前者低了数十分,却顺利进了北京某大学建筑系,毕业后成为建筑设计师。试想,如果这两人能在全国高考“一条线”的环境中公平竞争,命运还会如此的迥异和荒诞么?而这,也许就是八成网友赞成“全国统一命题试卷”里深深的期望之所在吧。

前不久,《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》提出,从2015年起增加使用全国统一命题试卷的省份。但增加省份的数量和范围目前还没有明确。显然,要想实现“全国一张卷”再到“全国一条线”,还有很长的一段路要走,这需要勇于打破利益羁绊的勇气。法国著名思想家卢梭说,教育是实现社会公平的伟大工具。而要实现这个目的,就从全国高考统一试卷开始吧。

石敬涛

●新华新语

“好初衷”还需“好沟通”

今年9月1日,南昌大学正式推行撤去保洁员,由学生“自主保洁”的新政策。岂料政策推行伊始,就遭遇学生强烈反弹,执行困难。实行一周后,472名学生联名上书校长,反对“自主保洁”。

南昌大学的初衷是“一屋不扫何以扫天下”,在劳动中历练学生。为何这项政策有着良好初衷,最终却走向“校方粗暴推行、学生粗暴反弹、新政推广遇冷”的困局呢?

原因是这一涉及数千学生日常生活的新政策,从开始试点到具体推行,校方、学生始终沟通不畅,错过许多原本可以解决问题的机会。从整个事件发展看,双方若能及时采取措施加强沟通,完全可以避免这一类“好心办坏事”的局面。

首先,校方应做好前期调研,避免“拍脑袋办事”,根据实际情况及时调整。据了解,南昌大学自今年3月中旬,就已经在7个学院推行“自主保洁”试点工作。但从学生反映的情况看,试点楼栋效果并不理想。在此背景下,校方无视学生反映,仍坚持推广“自主保洁”,错过了原本可以把问题控制在小范围,并加以解决的机会,最终在全校范围引发更大的问题。

其次,应打造完善的沟通渠道,及时反馈信息。“自主保洁”政策推广后,因具体安排不合理挤占学习时间,学生反映强烈,宿舍垃圾成堆溢出,校园生活秩序混乱。最后的“联名上书”更是无奈之举。试问若能提前建立一个沟通反馈机制,让校方、学生及时交流,双方也不至于陷入今日的狼狈局面。

南昌大学此次事件值得深刻反思。类似还有多少政策,有着好初衷,却没有好沟通,最终遗憾收场。看看国外经验,“自主保洁”不是没有成功先例,亡羊补牢,为时未晚。也希望相关部门以此为戒,用良好的沟通为更多的好政策铺平道路。

新华社记者郑亦真

观点争鸣

高考统一试卷会产生新的不公

从2000年开始,我国高考改革步伐加快,试题也从“全国一张卷”变为“分省命题”。截至今年,已有16个省市区全部或部分实现了自主命题。不过,围绕是否恢复全国统一高考命题的讨论一直没有停息。

支持者认为,全国一张卷子考试,统一标准阅卷录取,能够保证高考的公平公正。其实,这只是一种公平幻觉。每个地区的师资力量、教育水平参差不齐,东部发达省市和西部欠发达地区之间的差距更为明显,无视这种学习阶段的资源配置不公,一味追求考试环节的统一卷子测试,这样的结果难道就公平吗?何况,现在不少省份都在推行教育改革,所使用的教材不尽相同,在这种情况下强制要求全

国一张卷显然并不现实。

事实上,鉴于各地实际情况不同众口难调,统一命题看似公平实则不公。原教育部考试中心副主任应书增曾举过一个例子。“上海有一年的作文题叫做《面向大海》。对上海的学生来说,这是一道好题,发挥和创作的空间都很大。但如果出题人把这道题当成全国性统考的题目,就不能用。很多山区、内陆的孩子从来没有面朝过大海,对于他们,背靠大山这样的题目也许更合适。”同样,英语口语考试只是在部分地区试点而没有引入到全国高考中,也是考虑到很多地区农村老师本身英语口语就不过关,直接影响了农村考生的听说能力,考口语很容易伤害这部分群体利益。

诚然,近年来分省命题的步子迈得有些太快,个别省份命题质量不高,甚至试题出现疏漏错误,对此有必要规范调整,条件不成熟的地区可重新纳入全国统一命题行列。不过,分省命题的积极一面也是不容抹杀的,与全国一张卷相比,其更有利于发挥地方优势,突出地方人文特色、服务地方经济发展,促进地方课程开发。同时,对于高考改革来说,也需要“试验田”不断探索和总结创新成果。

对于高考来说,公平主要体现在机会公平和程序公平上,而不是采用统一命题还是分省命题的考试形式。与其不切实际地幻想“高考全国一张卷”,不如将更多目光投向打破加分暗箱、消除地域歧视等方面。

张枫逸

热点聚焦

该如何围观闹出人命的让座风波

9日下午,河南郑州市一辆919路公交车行驶至中原路秦岭路路口时,车上一名老人突然倒地猝死。车上乘客称,老人之前曾因让座问题与一名小伙子发生争执,并动手打了小伙子四个耳光。老人家属接受急救人员询问时称,老人患有心脏病。(9月10日《大河报》)

种种因让座而衍生的风波,已难以被作为偶然事件来看待。特别是置于老人的语境下,一件件让座事件似乎一度成为“老人变坏”的新例证。于此,各种争议归结到一点,很自然扩展为一种群体性的对立。此事中,即便老人最终猝死,也未能逃脱这种指责。

然而,每一次这样的事件,就真的可以如此简化为对一个群体的盖棺定论吗?此事中,老人猝死的真正缘由还待医学鉴定,是否在此之前真的扇过年轻人四个耳光也需进一步调查。但有一点可以肯定的是,它又是一个与让座有关的恶性事件。无论对与错,是非与,它都应该是所有人

都不愿意看到的。

一个值得警示的现象是,这些年类似的让座风波频发。除社交媒体增加了相关信息的曝光之外,还有一个不可忽视的大背景,即与老年人有关的新闻越来越多,它对应的正是老年社会正在向纵深发展的大趋势。老年人的增多,这本身就是一个需要正视的社会问题。面对这一群体,政府在公共服务方面应予以针对性的调整,如强化公共交通工具上老弱残孕专座的专用意识,为老年人提供更多的活动空间等。但同时,除了这些硬件上的配合,其中所可能蕴藏的观念冲突,同样不可不察。

一方面,对于老年人而言,他们可能比较习惯从道德的维度来理解“尊老”、“礼让”等行为,因而有时候甚至不是为了争一个座位,而是对于不让座这种现象的“看不惯”,便将之上升到“辱骂教育”甚至动手的强制层面;另一面,他们所面对的年轻人,已经更多地拥有现代意义上的权利观念,不让座也是一种个人自由权

利的观念正在强化。由此当道德评价与权利评价失衡时,往往诱发不可调节的冲突,让座风波与广场舞纠纷或都可从中找到一些原因。

面对可能各有诱因的冲突事件,所有的口水与群体敌意都将对和解无济于事,反倒只会激发对立与矛盾。这是在围观这一类事件时所必须秉持的公共认知。具体而言,面对闹出人命的让座风波,还请少一点“叫好”的围观者说,且不说它终究是一条生命的离去,对于类似事件的看法更事关能否防止事件重蹈覆辙。

至少在这起事件中,它将会带来怎样的社会教育或说是启示,应该优先于对事件双方的评价:到底是更多人从此忌惮于引发这类不可挽回的后果而给老人让座,还是老年人不再为座位而激动,以防“引祸上身”?虽然这样的教训领会显得过于“功利”,但社会成员的和解,从来就不能依靠单方面的退让而成,双方的内省,才是根本出路。

朱昌俊



有话讲

8日下午,浙江大学为8名一线教师颁发2014年度的“心平奖教金”。其中数学系苏德矿教授因长期坚持本科教学一线、受到学生的广泛认可,在浙江大学“心平奖教金”的评选中以最高的票数获得100万元的奖金。

(9月10日《东南商报》)

点评:抛开人才培养的功劳,一线教师对于加深学校和学生之间的感情也有着特别的意义;若干年后,当我们回忆起母校,会想起上课的教师,还是藏在实验室里的传说中的科研“大佬”?

大庆油田今年4月推出新的招聘政策,想逐步打破职业“世袭”,但子女不包分配的政策遭到老职工抗议,反对活动带来的结果是,按新政策的“委培”考试继续举办,但参加的考生基本能通过。(9月10日《法治周末》)

点评:同样是找工作,大庆子女与普通年轻人相比,好似游戏中巨人打侏儒,还要开外挂,这个赛怎么比?就大庆现在的做法,不如干脆回到包分配的老一套,大家都省事,还节约了国企的资金。

武汉一所高校毕业的博士生吕某在网上购买设备时,被人骗走8万多元。鄂州警方历时4个月侦查,赶往广东将嫌犯詹某抓获,令人意外的是,他仅有小学文化程度。9月9日,警方通报,詹某因涉嫌诈骗罪已被刑拘。

(9月10日《楚天都市报》)

点评:看到“意外”这个词,突然想起朋友的一句话:世界的真相是,为了生存,你可以完善自我,但对于世俗的成功,所有的精工细作不过是笑话。说这些,当然不是承认诈骗的正当性,而是指,衡量一个人不应该以唯一的标准,比如学历。